

СЕВЕРНАЯ ПРАВДА

АВГУСТ 19 1945 г. ВОСКРЕСЕНЬЕ № 164 (7778) Цена 20 коп.

Сегодня Всесоюзный день авиации. Слава советским летчикам, гордым соколам нашей Родины!

Орган Костромского обкома, горкома ВКП(б) и областного Совета депутатов трудящихся

ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО 19 августа 1945 г. № 51. г. Москва.

В Великой Отечественной войне советского народа против фашистской Германии наша авиация с честью выполнила свой долг перед Родиной.

Славные соколы нашей отчизны в ожесточенных воздушных сражениях разгромили хваленую немецкую авиацию, чем и обеспечили свободу действий для Красной Армии и избавили население нашей страны от вражеских бомбардировок с воздуха.

Вместе со всей Красной Армией они наносили сокрушающие удары по врагу, уничтожая его живую силу и технику. Умелые действия нашей доблестной авиации постоянно способствовали успеху наземных войск и помогли добиться окончательного разгрома врага.

В боях за свободу и независимость нашего Отечества советские летчики дали немало примеров беззаветной стойкости, отваги и подлинного героизма. Они вписали много ярких страниц в историю Великой Отечественной войны.

Советский народ, народ - победитель законно гордится боевой славой своих летчиков.

В ходе войны трудовой энтузиазм рабочих, работников инженерно и служащих, изобретательность и талантливость советских авиационных конструкторов позволили вооружить нашу авиацию многими тысячами прекрасных боевых самолетов, которые на своих крыльях несли смерть врагу и бессмертную славу нашему великому советскому народу.

Товарищи летчики, штурманы и воздушные стрелки, радисты, мотористы и вооруженцы, механики, техники и инженеры, офицеры и генералы! Рабочие, инженеры, служащие и конструкторы авиационной промышленности!

Приветствую и поздравляю вас с днем праздника авиации!

В ознаменование дня авиации и в честь наших славных авиаторов приказываю:

Сегодня, 19 августа, в 20 часов в столице нашей Родины - Москве от имени Родины салютовать нашим доблестным авиаторам двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

Верховный Главнокомандующий
Генералиссимус Советского Союза
И. СТАЛИН.

В Центральном Комитете ВКП(б) и Совнаркомом СССР

Центральный Комитет ВКП(б) и Совет Народных Комиссаров СССР поручили Госплану СССР совместно с Наркоматами и союзными республиками составить и представить в ЦК ВКП(б) и СНК СССР:

а) Пятилетний план восстановления и развития народного хозяйства СССР на 1946-1950 гг.;

б) Пятилетний план восстановления и развития железнодорожного транспорта на 1946-1950 гг.

В пятилетний план имеется в виду предусмотреть полное восстановление народного хозяйства районов СССР, подвергшихся немецкой оккупации, послевоенную перестройку народного хозяйства и дальнейшее развитие всех районов СССР, в результате чего должен быть значительно превзойден довоенный уровень развития народного хозяйства СССР.

Отъезд из Москвы Президиума Крайовой Рады Народной Польской Республики г-на Б. Берута и Премьер-Министра Временного Правительства Национального Единства Польской Республики г-на Э. С. Субя-Моравского

17 августа из Москвы выехали Президент Крайовой Рады Народной Польской Республики г-н Б. Берут, Премьер-Министр Временного Правительства Национального Единства Польской Республики г-н Э. Субя-Моравский, Заместитель Премьер-Министра и Министр земледелия г-н С. Миколайчик и сопровождающие их лица.

На Центральном аэродроме отъезжающих провожали Заместитель Председателя Совета Народных Комиссаров и Народный Комиссар Иностранных Дел СССР В. М. Молотов, Заместитель Народного Комиссара Обороны генерал армии Н. А. Булганин, Заместитель Народного Комиссара Иностранных Дел СССР А. Я. Вышинский, Посол СССР в Польше В. З. Лебедев, Заместитель Народного Комиссара Внешней Торговли А. Д. Крутиков, Заместитель Председателя Московского Совета М. А. Яснов, командант гоф. Москвы генерал-лейтенант К. Р. Сивидов, Заведующий 4-м Европейским Отделом НКВД СССР А. Н. Абрамов, Заместитель заведующего Протокольным Отделом НКВД СССР Г. П. Фомин и другие.

Отъезжающих также провожали состав польского посольства во главе с Временным Поверенным в Делах г-ном В. Матвиевичем, Посол Княжеской Республики г-н Ф. Бинчан, Посол Греции г-н А. Политис, Посол Нидерландов барон Ван Брунгейл Дулаас, Посол Бельгии г-н Э. Де Га, Посол Турецкой Респуб-

лики г-н С. Сарпер, Посол Югославии г-н В. Попович, Посол Италии г-н П. Кадрони, Посолан Швеции г-н С. Седерберг, Посолан Дании г-н Т. Лесинг, Временный Поверенный в Делах Исландии г-н П. Торстейнссон, Советник Посольства Великобритании г-н Ф. Робертс, Советник Посольства Французской Республики г-н П. Шарпантье, Советник Посольства Ирана г-н А. Этеаски, Советник Посольства Чехословацкой Республики г-н И. Кампачек и другие.

При прощалах был выстроен почетный караул и были исполнены государственные гимны Польской Республики и СССР.

Аэродром был украшен польскими и советскими флагами.

В тот же день из Москвы выехал Министр промышленности Польской Республики г-н Г. Минц, Заместитель Министра Иностранных Дел г-н З. Модзелевский, Заместитель Министра промышленности г-н Г. Рузанский.

На Белорусском вокзале отъезжающих провожали Посол СССР в Польше В. З. Лебедев, Заведующий 4-м Европейским Отделом НКВД СССР А. Н. Абрамов, торговый представитель СССР в Польше Ложакос, заместитель Заведующего Протокольным Отделом НКВД СССР Г. П. Фомин, а также дипломатические работники Посольства Польской Республики во главе с Временным Поверенным в Делах г-ном В. Матвиевичем.

ДЕНЬ УПУСТИШЬ—УРОЖАЮ УРОН Использовать все силы для успешного проведения уборки

«ХЛЕБ—ГОСУДАРСТВУ»

КОЛОГРИВ, 18 августа. (По телефону). Сегодня на сунук «Зелетарь» прибыл красный обоз с хлебом нового урожая 12 колхозов доставили более 800 пудов отборного зерна. Транспортная бригада сельхозтехники «Наш труд» привезла первые 100 пудов хлеба. Девятнадцать числосратного зерна доставили колхозы им. Сталина, им. Ворошилова и другие.

КРАСНОЕ, 18 августа. (По телефону). Колхозы, начиная с первых чисел июля, быстро организовали обмолот и вывозку зерна нового урожая государству. Хлеба организовал это дело председатель колхоза «12 Октября» т. Сивов. Молодежная транспортная бригада уже доставила на склады «Зелетарь» около 100 пудов хлеба. Первые походы с зерном старались на заготовительные пункты колхозы «Декабрист», им. Суворова, «Путь к коммунизму», им. Райкова ВКП(б) и др.

Закончили жниво ржи и сев озимых

ШАРЬИ, 18 августа. (Наш корр.). Первым из колхозов района вчера закончили уборку ржи и сев озимых колхоз «Красный боец», Кричевского сельсовета. Артель заканчивает тербление льна. Председатель правления Кузнецов организовал молотильную бригаду, которая быстро обмолачивает хлеб.

Стахановские образцы на уборке урожая и озимом севе показали лучшие колхозники и колхозницы — Анна Кузнецова, Анна Рыжова, Зоя Кузнецова и Николай Кузнецов. Они выполняли по две нормы в день.

Сегодня заканчивают уборку ржи колхозы «Заря», «Новая жизнь», Боринского сельсовета, им. 1 Мая и «Переломки», Бусыгинского сельсовета.

Сегодня заканчивают уборку ржи колхозы «Заря», «Новая жизнь», Боринского сельсовета, им. 1 Мая и «Переломки», Бусыгинского сельсовета.

УРОЖАЙ И ЛЮДИ

Раннее утро. Августовский туман стелется над чуть влажной землей. Над желтым полем ржи и ячменя знойный воздух становится густым. Пробегит ветерок, колыхнет хлебное поле и замрет на белесых долинах оврага.

В такие два-три дня успевают созреть урожай. Недаром в колхозе «Красногорье» уже третий день убирают ячмень. Еще через сутки и на месте поющих колосков его станут гнуть снопы—косовица ячменя на площади 15 гектаров будет закончена. К концу подходит жниво озимых. Эти хлеба уже сложены в суслоны с площадью 65 га. Не сегодня-завтра будут убраны посевы на два десятка гектаров ржи. А там приступят к косовице овса и гороха.

Все готово, все поспеет к уборке. Медлить нельзя. Так думает не только председатель колхоза Строва, бригадир Громов, Смирнова, Кузнецов, но и каждый рядовой колхозник. Думают и с честью выполняют то, что наметено по рабочему плану уборки урожая.

Мы видели, как в артели «Красногорье» убирают хлеб. Вот колхозница Мария Соколова, ловко захватывая в горсть пряди ржаных стеблей, срезает их серпом. За день она выполняет две нормы, выжидает по 20 сотых гектара ржи. Там, где она убирает хлеб, не остается ни одного колоска. Еще лучше работает Варвара Рыжова. За ней редко кто поспевает. Она обгонит каждого! И часто выжмет. Рыжова научила хорошо работать и других. Сестры Маруся и Вера Стрельковы, следуя ее советам, выполняют теперь на жниве ржи и ячменя такую же норму, как и она.

Хорошо работают в артели. Хорошо уродятся здесь и хлеба. Первые обмолоты показывают, что с каждого гектара колхоз получают не менее 115 пудов зерна.

— Золотой урожай, — говорят колхозники. — Недаром трудятся. Хватит хлебушка государству и колхозникам.

Подготовы топыи хлеба уже станы на пунке заготовления. Готовится новая партия. Обмолот производится на своей полусухожой молотилке. Она приводится в движение локомобилем, который так налажен, что не слезет в работе, не «каленичит». Молодилька за день обмолачивает по 10 тонн зерна. Осенью он поступает на сортировку и чистку, выезде идет в колхозные закрома.

Н. Лебедев. (Наш спецкорр.). Колхоз «Красногорье», Мантуровского района.

ВЫСОКАЯ ВЫРАБОТКА КОМБАЙНЕРА

Комбайнер Перехтской МТС В. С. Лавренко вывел свою машину на поля колхоза имени Первого мая. За первый день работы на южном комбайне тов. Лавренко убрал 8 гектаров зерновых культур, полностью выполнил дневную норму.

Качество работы безукоризненное. Срез стеблей низкий, обмолот зерна чистый. Комбайнер вступил в соревнование за успешное проведение уборки урожая.

Там, где не борются за сжатые сроки

Прошло больше недели с тех пор, как первые льнотеребильники, жницы вышли на уборку урожая в Костромском районе. Уже тогда значительные массивы хлебов были сжаты. Словом немедленно убирать их. Но в ряде колхозов не торопились с началом косовицы, выжидали, когда установится хорошая погода.

Сейчас стоят знойные солнечные дни. Наступила настолько благоприятная пора для уборки, что, кажется, лучше не придумаешь. Используют ли эту возможность в районе?

... На полях колхоза «Память Кирова» не видно ни одного человека, а времени уже 7 часов утра. Высоко над горизонтом взошло солнце. Через некоторое время из-за перемены погоды на жнейке Василий Ципалин. Он торопит колхозников.

— Это у меня самый лучший колхозник, — рекомендует его нам председатель правления Алексей Максимов.

По странному делу: редко, редко можно слышать на полях стрекот жейки. Она быстрая, протавляет, быстро работает. То льнет пресекующая пружинка, то еще что-нибудь случится. Машина стоит, люди ждут... И вот результат: в среднем на жнейку за день приходится не более десятка уборочной ржи.

В этот день мы были свидетелями и другого не менее поразительного случая. Дело произошло в третьей бригаде, которая находится в деревне Пахомьево. Здесь группа женщин, возглавляемая Анной Поляковой, вместо того, чтобы идти на косовицу ржи, направилась на косовицу травы для своих хозяйств. Это не произошло, если бы бригадир Николай Левашев, проконтролировал выход людей на работу.

Рож кое-где переставляет и начавает оставаться. А колхоз на 103 гектарах ржи убрал не более 50, вытербел всего лишь третья часть льна. Положение угрожающее! Между тем напряжения в колхозе не чувствуется. Здесь ежедневно могут выходить на поле до 70 человек, а работает меньше половины.

В колхозе каждый косит рож на отдельном участке. Правленцы не прочь даже похвалиться, что у них

хорошо поставлена индивидуальная сельхозмашина. Но на деле получается совершенно обратная картина. Спросите бригадиров, председателей, счетовода, это и насколько выполняет нормы выработки, они, как бы створившись, дают стереотипный ответ:

— Сегодня не замерали... Когда же проведет проверку, то оказалось, что многие колхозники не справляются с нормами. Так, например, Глафира Ципалина за 3 дня ручной косой выкосила 0,36 гектара при дневной норме 0,25. Почти столько же сделали Наталья Морозова, Надежда Ципалина и другие.

Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) в своем постановлении об уборке урожая и заготовках сельскохозяйственных продуктов в 1945 году указывали приступать к обмолоту не позднее пяти дней после начала уборки хлеба. Но здесь это указание грубо нарушается. Прошло больше недели как начались уборочные работы, а молотильня не организована. И когда она будет начата, никто сказать не может.

Было бы полезно, если бы названный колхоз оставался исключение. Колхоз им. Молотова (председатель Нугачев) числится не на плохом счету в районе. Но разве можно принимать такой отрывок, если здесь на 23 гект. льна вытербено около 5, когда уборка ржи ведется настолько плохо, что на одном квадратном метре жнива остается до 20 колосков. Ведь это огромные потери.

Не чувствуется напряжения в эти золотые дни в колхозах «Трудовик» (председатель Лукин), им. 8 Марта (Васильев), во многих артелях Буровского и Башутинского сельсоветов.

Костромской район имеет все возможности и средства для быстрой уборки урожая. Сельхозартели «Денинский путь», им. Сталина, «Привет» уже завершили косовицу хлебов. Однако опыт работы передовых артелей не распространяется. Райком ВКП(б) и районком мало заботятся об усилении уборки урожая. Вот почему и получилось, что на 15 августа в районе убрана только третья часть зерновых культур.

И. Гашин.

О неудовлетворительном ходе сева озимых культур

Госпостановление бюро Костромского обкома ВКП(б) от 18 августа 1945 года

Бюро обкома ВКП(б) отмечает, что сев озимых культур в колхозах области проходит крайне неудовлетворительно. На 15 августа посеяно всего лишь 4,7% к плану. Колхозы Боговаровского, Макарьевского, Парфеньевского, Игудовского, Красносельского, Перехтского, Семеловского, Суванского и Чухломского районов к севу озимых не приступили. Колхозы Костромского района посеяли всего лишь 0,2% к плану, Пальшинского района—1,1%, Кадыйского—2,4%, Солдатовского—2,6% к плану.

Бюро обкома ВКП(б) предупреждает партийные и советские организации поименованных выше районов об ответственности за невыполнение сроков сева озимых хлебов, затянута посевные работы до глубокой осени, в результате чего часть посева озимых культур оставалась на зиму слабо подготовленной, что ухудшило их перезимовку и привело к снижению урожая.

Бюро обкома ВКП(б) постановляет:

1. Считать работу по озимому севу важнейшей задачей партийных, советских и земельных органов, колхозов и МТС. Обязать райкомы ВКП(б), районкомы немедленно развернуть массовый сев озимых с тем, чтобы обеспечить в 1945 году безусловное выполнение государственного плана посева озимых культур.

2. Обязать секретарей райкомов ВКП(б), председателей районкомов немедленно довести до каждого колхоза ежедневные задания по процентному озимому севу, выделить и закрепить для проведения посевных работ необходимое количество тракторов и живого тягла, не допуская отвлечения их на другие работы до окончания сева озимых.

3. Предложить райкомам ВКП(б), районкомам обратить особое внимание на своевременную уборку и обмолот урожая с семенных участков, закрепить за этой работой семеноводческие звенья до конца уборки и обмолота семенных участков озимых культур, не допуская отвлечения их на другие работы.

4. Учитывая особую важность сроков и качества посевных работ в деле повышения урожайности озимых хлебов бюро обкома ВКП(б) обязывает секретарей райкомов ВКП(б), председателей районкомов обеспечить строгий контроль за соблюдением агротехники озимого сева, в особенности за полным использованием сеялок, не допуская всякого рода упрощенчества и нарушений агротехники посевных работ.

Секретарь обкома ВКП(б) А. КОНДАКОВ.

От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 18 августа

В течение 18 августа на Дальнем Востоке наши войска на ряде участков фронта встречали еще сопротивление противника. Количество японских войск, сдающихся в плен, несколько увеличилось.

Войска 1-го ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО фронта продвинулись к западу от города МУДАНЦЗЯН и юго-западу от города НИНГУТА на 30—40 километров. Перед войсками фронта начали складываться оружие и сдаваться в плен части 3-й японской армии.

Войска 2-го ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО фронта овладели городами ТАНЬЮАНЬ и СУНЬУ. На острове САХАЛИН войска фронта заняли укрепленные пункты противника КОТОН и НИТОН.

Войска ХАЙЛАРА войскам фронта сдались в плен разрозненный отряд укреплений района японцев в составе 5 тысяч солдат и офицеров, во главе с японским генерал-майором НОМУРА.

На других участках фронта существенных изменений не было. СОВИНФОРМБЮРО.

Героический подвиг летчика-тихоокеанца Михаила Янко

В группе штурмовиков летчик Михаил Янко атаковал японские транспорты в неприятельском порту. Когда машина легла на боевой курс, на нее напала группа японских истребителей. Яростный огонь открыла вражеская зенитная артиллерия. Бомбы еще не были сброшены, когда самолет Янко прошил несколько вражеских снарядов. Видя, что машину спасти нельзя, летчик твердой рукой направил ее на самое крупное здание порта—электростанцию.

Товарищи видели, как самолет Янко, словно огненный факел, врезался в электростанцию. Раздался взрыв. Сноп пламени взвился к небу.

Заняв порт, моряки обнаружили остатки сгоревшего самолета, а неподалеку обугленный труп. В левом кармане на груди комбинизона Янко был обнаружен обгоревший, залитый кровью комсомольский билет и удостоверение личности.

Повторив подвиг Гастелло, Михаил Янко обессмертил свое имя. Моряки с воинскими почестями похоронили героя и на его могиле положили жестоко отомстить врагу. На могильном холмике воздвужен вилт самолета. Тихоокеанцы вечно будут хранить память о славном соколке комсомолец Михаиле Янко.

Капитан А. Кульков. Тихоокеанский флот, 17 августа. (Спецкорр. ТАСС).

Герои боев в Маньчжурии

Войска первого дальневосточного фронта, преодолевая яростное сопротивление врага и отражая контратаки японцев, продолжают продвигаться в Маньчжурии.

Каждый день боев рождает новых героев. Подразделение лейтенанта Максимова ворвалось в японскую штабета. Завязалась рукопашная схватка. Советские бойцы штыком и прикладом уничтожили японцев. Из траншеи путь вел к вражескому ДОТУ. Подступив к нему защищались пулеметным огнем, но это не остановило наших воинов. Они настойчиво подбирались к ДОТУ.

Впереди полк красноармеец Брилль, пуля пробила ему руку. Он перелез через противотанковую гранату в другую руку и пошел дальше. Вторая пуля впиалась в ногу. Обливаясь кровью, боец полз вперед. Вот и ДОТ. Собрав силы, Брилль поднялся на колени и метнул гранату в изрыгающую огонь амбразуру. Гранату ослепительный взрыв. Японский пулемет умолк. Гарнизон ДОТа был уничтожен.

Продвигнувшись вперед другого нашего подразделения мешал губительный огонь из японского ДОТа, запылавшего горючую лопну. Бойцы залегли. Подйти всем по узкой лощине было невозможно.

ЯПОНСКИЕ ИЗВЕРГИ ЗАМУЧИЛИ СЕРЖАНТА КАЛИНИНА

Стремительным ударом советские пехотинцы захватили японский опорный пункт и уничтожили его гарнизон. Наши воины обнаружали в опорном пункте зверски изуродованный труп советского бойца. Следы неосторожных попыток были на теле нашего товарища. Он был настолько изрезан и истерзан, что лишь по остаткам одежды и компасу, сохранившемуся на руке, удалось установить, что это—сержант Калинин, который, будучи ранен, в бессознательном состоянии был захвачен японцами.

Вот официальный документ, рассказывающий о злодеянии японцев:

«Мы, нижеподписавшиеся старший лейтенант Лавинов, капитан медицинской службы Соловей, старший сержант Курбатский, младший сержант Атаманов и красноармеец Чеченя, составили настоящий акт о нижеследующем:

В боях за поселок Малый Хунатай в руки японцев попал гя жедо раненый сержант Дмитрий Тимофеевич Калинин. После разгрома японского опорного пункта мы обнаружили труп советского воина. По остаткам одежды и по сохранившемуся компасу установили, что перед нами товарищ Калинин, который перенес нечеловеческие муки. Правое плечо товарища Калинин прорвано пулей в области ключицы, правая нога отрублена в коленном суставе. На обрубках ног—следы глубоких продольных разрезов. На правом боку у нижней угла правой лопатки вырезан треугольник. Глаза выколото острым предметом, позарь разорваны. На черепе по окружности кожа обрезана ножом и содрана. Нижняя часть трупа обгорела. Из всего этого видно, что японские изверги пытали советского воина после того, как он, раненый, попал в руки японского гарнизона. Мы установили, что смерть сержанта Калинина наступила не от пулевой раны, которую он получил при атаке, а от пыток и издевательств японцев, затанчивших его после ранения в свой ДОТ.

Мы признаем всех советских воинов отомстить японским извергам за мученическую смерть нашего товарища!

Старший лейтенант Лавинов, капитан медицинской службы Соловей, старший сержант Курбатский, младший сержант Атаманов, красноармеец Чеченя.

1-й Дальневосточный фронт, 16 августа (ТАСС).

Сталинская авиация в Отечественной войне

Советский народ одержал в Отечественной войне великую историческую победу. Огромную роль в достижении этой победы сыграла Сталинская авиация. В боях за священный советский Родина наши летчики показали беспримерную доблесть, героизм и мужество, а командиры и начальники — умение и военное мастерство в руководстве воздушными операциями. В ходе Великой Отечественной войны советская авиация выполняла самые разнообразные задачи. В тесном взаимодействии с другими волами войск она разрушала вражескую оборону, подавляла отрывные точки врага, действовала против его танков, пехоты и резервов, бомбила днем и ночью военные и промышленные объекты противника в тылу, прикрывала от немецкой авиации наземные войска, сопровождала подвижные части в наступлении. Все эти задачи советские летчики выполняли самоотверженно и умело.

Первые месяцы войны принесли нашей авиации суровые испытания. Это и понятно. В начале войны у немцев было больше самолетов, чем у нас. Вероломно напав на Советский Союз, немцы бросили против нашей страны огромное количество авиации. Достаточно сказать, что из пяти воздушных флотов, имевшихся у гитлеровской Германии, четыре действовали на советско-германском фронте. Помимо этого, немецкая авиация была усилена финской, венгерской, румынской и итальянской авиацией.

Несмотря на численное превосходство вражеской авиации, советские летчики оказывали врагу самое ожесточенное сопротивление, наносили ему тяжелые потери. А наше Главное Командование, искусно маневрируя имеющимися силами, добивалось превосходства в воздухе на решающих направлениях. Так, например, в историческом битве под Москвой, где сталинские солдаты особенно ярко продемонстрировали свой героизм и высокое мастерство, советская авиация добилась почти двукратного превосходства над врагом в численности самолетов. Это дало возможность вытеснить авиацию противника с поля боя, нанести ей огромный урон, в результате чего она оказалась бессильной помешать контрнаступлению советских армий. В битве за Москву сочиненный и раздутый немцами миф о непоколебимости германской армии был развеян.

Славной страницей боевой деятельности нашей авиации являлась знаменитая Сталинградская битва. Только в воздушных боях противник потерял здесь свыше 500 самолетов. Кроме того, огромное количество вражеских машин было уничтожено на аэродромах и огнем нашей зенитной артиллерии.

Измотав врага в упорных оборонительных боях под Сталинградом, советские войска в ноябре 1942 года перешли в решительное наступление и завершили окружение 330-тысячной армии противника. Советская авиация своими массированными ударами содействовала полной изоляции окруженной вражеской группировки и ускорила ее окончательный разгром.

Ожесточенные воздушные бои развернулись весной 1943 года на Кубани. В воздухе ежедневно происходило до 100, а иногда и больше боев. В этих боях советские летчики все время одерживали успехи. В июле 1943 года наша авиация вытеснила германское воздушное сражение над Курским выступом и содействовала успешному наступлению Красной Армии. В битвах за Орел, Белгород, Харьков, в Добруше, на левобережье Урала — сталинские солдаты неутомимо громили врага с воздуха. Они активно помогали наземным войскам при форсировании Северного Дона, Десны, Сожя, Днепра и других водных преград.

В 1943 году фашистская авиация потеряла более 14 тысяч самолетов, что свидетельствовало о боевой смежности наших летчиков, об их возросшем боевом мастерстве. Это мастерство наши летчики особенно ярко продемонстрировали в воздушных сражениях 1944 года, когда немецко-фашистские войска оказались обреченными в границах Германии. Советские летчики были хозяевами неба. Они громили врага и в воздухе и на земле. Немецкая авиация понесла огромные потери и жевой силе и технике.

Весной 1945 года военно-воздушные силы Красной Армии вписали в историю борьбы против гитлеровской Германии новые славные страницы. О рамах действий советской авиации говорят следующие цифры:

В январе и в феврале было проведено более 2 тысяч воздушных боев и подвергнуто ударам с воздуха 40 вражеских аэродромов. В результате было уничтожено до

2.500 немецких самолетов, сотни танков, тысячи автоматов, повозок и много другой вражеской техники. В марте наши самолеты сбросили на вражескую территорию более 33 тысячи тонн бомб. Советская авиация действовала мощными группами. Так, на небольшом пространстве от Кенигсберга до Гданьска оперировало несколько тысяч самолетов, в том числе большое количество тяжелых воздушных кораблей. Во время штурма Кенигсберга советские летчики в течение трех суток совершили свыше 10 тысяч самолетовылетов.

16 апреля войска 1-го Белорусского и 1-го Украинского фронтов начали свое грандиозное наступление на столицу фашистской Германии — Берлин. Это наступление, как и все предыдущее, началось с массированных ударов авиации. Тысячи самолетов непрерывно наносили удары по вражеской обороне, подерживали натиск советской пехоты и танков.

Для штурма Берлина с воздуха немцы создали крупный авиационный кулак, состоявший более чем из тысячи самолетов. Летчики Героя Советского Союза генерал-полковника авиации Руденко и Красновского разбит этот кулак и зарешили полное господство в воздухе над Берлином. О том, с каким героизмом и мастерством сражались сталинские солдаты, свидетельствуют, например, факт уничтожения одной нашей авиационной части в течение суток 139 вражеских самолетов.

Всего за время Великой Отечественной войны советские летчики произвели более трех миллионов боевых вылетов и нанесли врагу непоколебимый урон. За три года войны немцы потеряли 60 тысяч самолетов, подавляющая часть которых была уничтожена в воздушных боях.

Всего за время Великой Отечественной войны советские летчики произвели более трех миллионов боевых вылетов и нанесли врагу непоколебимый урон. За три года войны немцы потеряли 60 тысяч самолетов, подавляющая часть которых была уничтожена в воздушных боях.

Пройдут годы и десятилетия, но в памяти народа вечно будут жить славные подвиги летчиков Гастика, Талалыхина, Харитонюк, Зюльковича, Покрышина, Алексеева, Ганки, Кожедуба, Покрышева, Речкалова и тысяч других героев, сражавшихся за честь и свободу Родины.

Родина высоко оценила самоотверженные подвиги своих воинов. Свыше тысячи летчиков получили почетное звание Героя Советского Союза. 46 из них вручено по две медали «Золотая Звезда», а Александру Покрышкину — 3. В дни войны звание Героя Советского Союза получили 9 девушек-летчиц.

Главный маршал авиации А. А. Новиков удостоен звания Героя Советского Союза. Командующий соединением Героя Советского Союза генерал-полковник авиации Урюпин награжден второй медалью «Золотая Звезда». Литги командующий воздушными соединениями — генерал-полковник авиации Горюнов, Красовскому, Паппину, Руденко и Суден присвоено звание Героя Советского Союза.

За отличные боевые действия авиационные части Красной Армии 318 раз отмечены в приказах Верховного Главнокомандующего товарища Сталина. Более 30 процентов всех боевых авиационных частей преобразованы в гвардейские, около 60 процентов летных частей награждены орденами Советского Союза и в ознаменование одержанных побед получили собственные почетные наименования.

Советская авиация, выращенная партией Ленина — Сталина, с честью оправдала надежды нашей Родины, добилась замечательных успехов и сыграла огромную роль в разгроме гитлеровской Германии.

Что же обеспечило несокрушимую силу и замечательные успехи советской авиации? Прежде всего то, что советский народ, благодаря мудрой и дальновидной политике большевистской партии, еще до войны создал мощную и первоклассную авиационную промышленность, которая полностью удовлетворила потребности фронта в боевых машинах. Мы превзошли врага не только по количеству, но и по качеству.

Но успех в бою совершают люди, овладевшие замечательной боевой техникой, высоким искусством воздушного боя. Еще задолго до войны товарищи Сталин вырастил и воспитал могучую армию мужественных советских летчиков, беспрестанно преданных своей Советской Родине, в совершенстве владевших летным мастерством. Товарищ Сталин вырастил замечательные кадры авиационных командиров, которые умеют не только искусно управлять боевыми действиями летных частей, но и умело потянуть новое поколение, новые кадры сталинских воинов.

Крылатые герои

Однажды учитель математики объяснял в школе и сказал: — Ребята, погиб Валерий Чкалов. За окном падали снежинки. Неловко мне думать: Учитель рассказывал о муче великого летчика нашего времени — облететь вокруг каменного шарика...

Вечером световолосый паренек Николай Тараканов вместе со своим приятелем, для по зрительности своим ушами Костромки, влетел мечтал о подвигах. И тогда у Николая созрело решение идти учиться в аэроклуб.

Это было давно. Быстро пролетело время учебы в аэроклубе. В 1940 году Тараканов ушел в военное летное училище. А через несколько месяцев началась война. Было время суровой горечи и воинской славы. Выпала улица Сталинград. Темным дымом закрывало светлую волежскую даль. От разрывов вскипала в Волге вода.

Николай был неутомимым. Он готов был по несколько суток не спать, не есть — только бы бить немцев. Боевые друзья стали говорить о нем, как о смеюм ассе, вместе с которым не страшно идти на самое опасное дело.

Иредка, урывая время от сна, писал Николай коротенькие письма мамой, в тихий дождь на костромской Ново-полицейской улице. Письма были лаконичными. В них сообщалось, что все хорошо, только очень некогда и передавался привет сестренке Нине.

Шли месяцы. Много было лишений. Красная Армия шла на запад, освобождая села и города. Солнце победы всходило над нашей землей.

С прежней яростью бомбил Тараканов вражеские коммуникации. Жалости не было. Под крылом самолета пропывала израненная русская земля. В сердце жила одна только ненависть к врагу. Ока дивилась вперед.

«Это было в Германии. Николай возвращался с задания. Бомбы были сброшены на редкость удачно и это радовало по-настоящему. Вдруг на земле заухали зенитки. Белье дымок разрывов стали пропывать возле самого самолета. Газовокожухомуде, советские люди, выражая свою любовь к Родине и Великому Сталину, обещали сделать все для достижения полной победы над врагом.

В соответствии с пожеланиями трудящихся, самолеты передавались лучшим летчикам и авиачетам, прославившимся в боях с немецкими захватчиками. Всего за 1943—1945 годы частям военно-воздушных сил Красной Армии было передано свыше 2.500 самолетов.

День сталинской авиации — один из популярнейших народных праздников в нашей стране. В этом году Всесоюзный день сталинской авиации мы встречаем в обстановке великого торжества нашего права дела. Гитлеровская Германия разбита и повержена в прах. Советский народ снас свою Родину от порабощения немецко-фашистскими захватчиками, спас цивилизацию Европы.

ОБЪЯВЛЕНИЕ Советским Союзом войны Японии решающим образом ускорило развитие событий на Дальнем Востоке. Создана возможность быстро ликвидировать японский очаг агрессии и завершить мировую войну. Общественное мнение демократических стран отмечает, что Советский Союз внес великий вклад в дело разгрома японского империализма. Американский радиодобровольцев Каран заявил: авиация Советского Союза подобна Нокату. Авторитетную оценку военного значения этого шага советского правительства дал бывший командующий военно-воздушными силами американской армии в Китае генерал-майор Ченоат. В беседе с корреспондентом газеты «Нью-Йорк таймс» он заявил, что «вступление Советского Союза в войну против Японии является решающим фактором, ускоряющим окончание войны на Тихом океане». Япония оказалась поставленной на колени». Весьма характерны также отзывы японских газет на действия, предпринятые советским правительством. Печать сразу же обратилась к своей глаго-хвастливой толпе, которая отпачалась не в меньшей степени, нежели в свое время германские пропагандисты в Германии. На другой день после объявления Советским Союзом войны Японии газеты, согласно сообщениям японского агентства Домей дзюни, вышли с передовыми статьями, в которых предупреждали, что теперь наступит «самый мрачный момент войны в восточной Азии». Газета «Йомиури Хоши» писала: «Бойни на Тихом океане вступили в чрезвычайно серьезную стадию. Все мечты полностью должны быть отброшены. Нет никакого смысла вспоминать сейчас о прошедших событиях. Японская действительность такова, что Япония стоит на перекрестном пути». Японские же первичности хорошо понимают, что объявление войны Советским Союзом заканчивает в гроб все их мечты об агрессивных завоеваниях, рассеивает все надежды на создание японской так называемой «великой восточной Азии», этой фашистской тюрьмы народов на востоке.

Американские круги о намерениях японцев

Нью-Йорк, 15 августа. (ТАСС). Как сообщает корреспондент агентства Ассошиэйтед Пресс из Вашингтона, американские официальные лица тщательно изучают японские радиопередачи, в которых на возмущают свои дипломатические представители особенно обеспокоены и неудовольствены речью руководителя иностранного отдела японской радиодиффузионной компании Оя, который заявил, что Япония проиграла только временно и что она должна исправить ошибки, выразившиеся в недостатке материальных ресурсов, научных знаний и оборудования. Они также обеспокоены тем, что Судзюки, прежде чем его кабинет подал в отставку, заявил, что японский народ никогда не забудет для поражения. Сообщения о том, что японские самолеты атаковали корабли американского 3-го флота после объявления Японии о своей капитуляции, усилили ранее возникшие сомнения некоторых официальных представителей в том, что император Хирохито сможет заставить капитулировать все японские вооруженные силы.

Возвращение в Будапешт К. Е. Ворошилова. БУДАПЕШТ, 17 августа. (ТАСС). 14 августа в Будапешт возвратился из Москвы председатель союзной контрольной комиссии в Венгрии К. Е. Ворошилов и политический советник т. Пушкин.

Сокращение программы производства военного снаряжения в США. ВАШИНГТОН, 15 августа. (ТАСС). Председатель управления по делам военного производства США Круг объявил, что в течение ближайших месяцев управление ожидает сокращения числа занятых рабочих. Круг объявил, что к 20 августа будут отменены все 400 правка, установленные управлением в области контроля над производством, за исключением 40. Программа производства снаряжения в течение последних четырех месяцев этого года составит, по словам Круга, только 3 мар. 90 млн. долларов против 34 мар. 500 тыс. долларов за первые 8 месяцев этого года. Круг заявил, что в результате сокращения производства военного снаряжения выйдут из строя многие предприятия, производящие гражданские товары. Круг, однако, указал, что переход на мирное производство натолкнется на затруднения.

Предстоящее сокращение числа рабочих в промышленности США в связи с аннулированием военных заказов. Нью-Йорк, 17 августа. (ТАСС). По сообщению Вашингтонского корреспондента агентства Юнайтед Пресс, управление по мобилизации трудовых ресурсов ожидает сокращения числа занятых рабочих на предприятиях, производящих вооружение, и других предприятий тяжелой промышленности в связи с аннулированием военных заказов. Управление считает, что число рабочих, занятых в авиационной промышленности, к декабрю сократится с 1 млн. 300 тысяч до 200 тысяч, на верфях с 1 млн. 100 тыс. до 500 тыс., на предприятиях металлургической, химической и каучуковой промышленности — с 7 млн. 900 тысяч до 4 млн. 100 тысяч человек, на артиллерийских заводах — с 1 млн. 100 тысяч до 100 тысяч, в правительственных военных организациях — с 1 млн. 600 тыс. до 1 млн. 200 тыс.

Потери американских вооруженных сил. Нью-Йорк, 18 августа. (ТАСС). Как сообщает корреспондент агентства Ассошиэйтед Пресс из Вашингтона, военное министерство США объявило, что общие потери Соединенных Штатов в войне до 14 августа этого года составили 922.757 человек; из них 199.183 убитых, 570.977 раненых, 33.653 пропавших без вести и 118.924 взяты в плен.

Назначение Кая Суидстрем посланником Финляндии в СССР. ХЕЛЬСИНКИ, 17 августа. (ТАСС). Чрезвычайный и Полномочный Посланником Финляндии в СССР Финляндским правительством назначен первый вице-председатель сейма Кай Суидстрем.

ИНОСТРАННАЯ ХРОНИКА. Группа советских профессиональных деятелей, возглавляемая В. В. Кузнецовым, посетила Торонто (Канада), где встретилась с профессиональными и муниципальными деятелями города.

Японское агентство Домей дзюни, ссылаясь на сообщение морского министерства, передало, что заместителем начальника японского морского генштаба вице-адмирала Омиси 16 августа покинули жизнь самоубийством.

С 29 июля по 5 августа в Даламции происходили выборы в районные и окружные парторганизационные комитеты. Выборы проходились тайным голосованием. Население всех 3 округов Даламции приняло активное участие в выборах.

В Осло казнен норвежский военный преступник Рейнар Ховланд, приговоренный норвежским верховным судом к смертной казни за службу в гестапо и в квислинговском «норвежском легионе», а также за истязания норвежских политических заключенных. (ТАСС).

Ответственный редактор И. ХАЧАТУРОВ. СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ: «Художественный». Новый звуковой художественный фильм ЭТО БЫЛО В ДОНБАСЕ. Пачка солцов: в 2, 4, 6, 8, 10, 12 ч. «Малыш». Звуковой художественный фильм ГРОЗА. На основании распоряжения СНК СССР и Наркомвоендела СССР подготовлена фабрика «Знамя Труда» в ткацкой фабрике «Металл» объединены в одно предприятие под наименованием «Прядильно-ткацкая фабрика «Знамя Труда». Реч. сев. № 52004 в Государственном Костромском обл. Комитете Тобсаяна.

Письмо в Кострому

Мне теперь не спится. Милый город снится. Великие просторы, Русские края. Наш зеленый город, Наш тактильный город, Наш советский город, Город — Кострома.

Я живу в Берлине, Но родной мой, Нет, не забывай, Даже по ночам. Покосей вы сандельцы, В Волгу телом ринуться. Передать спасибо Костромским ткачам.

За палаты прочные, Ленты пуловитные, За халаты белые, Да за паруса. Оделва знамено Нас Дарья Ивановна,

Костромская девушка — Русская краса.

Там в прибрежном парке, Где в воде голубится, Где бродил когда-то Грустный Левитан, Я тебе поведаю О берлинских улицах, Где писал чернилами С маркой «Пеликан».

Где мы токовали, Где мы волевали, Где рейкстат разбили — Ирмичью толпу. Где о хороших парнях Волгу вспоминали, Город наш тактильный, Город Кострому.

А. ЧАСОВНИКОВ. Г. Берлин.

Международный обзор

Теперь японской агрессии приходится концы. Япония заявляет о безоговорочной капитуляции. Однако, опыт войны против фашистских агрессоров научил народы демократических стран отметить, что Советский Союз внес великий вклад в дело разгрома японского империализма. Американский радиодобровольцев Каран заявил: авиация Советского Союза подобна Нокату. Авторитетную оценку военного значения этого шага советского правительства дал бывший командующий военно-воздушными силами американской армии в Китае генерал-майор Ченоат. В беседе с корреспондентом газеты «Нью-Йорк таймс» он заявил, что «вступление Советского Союза в войну против Японии является решающим фактором, ускоряющим окончание войны на Тихом океане». Япония оказалась поставленной на колени». Весьма характерны также отзывы японских газет на действия, предпринятые советским правительством. Печать сразу же обратилась к своей глаго-хвастливой толпе, которая отпачалась не в меньшей степени, нежели в свое время германские пропагандисты в Германии. На другой день после объявления Советским Союзом войны Японии газеты, согласно сообщениям японского агентства Домей дзюни, вышли с передовыми статьями, в которых предупреждали, что теперь наступит «самый мрачный момент войны в восточной Азии». Газета «Йомиури Хоши» писала: «Бойни на Тихом океане вступили в чрезвычайно серьезную стадию. Все мечты полностью должны быть отброшены. Нет никакого смысла вспоминать сейчас о прошедших событиях. Японская действительность такова, что Япония стоит на перекрестном пути». Японские же первичности хорошо понимают, что объявление войны Советским Союзом заканчивает в гроб все их мечты об агрессивных завоеваниях, рассеивает все надежды на создание японской так называемой «великой восточной Азии», этой фашистской тюрьмы народов на востоке.

Советские войска будут продолжать свои операции до тех пор, пока японский император не отдаст приказ о прекращении боевых действий и пока этот приказ не будет выполнен. До сих пор японские войска пока еще не капитулировали.

Обращение японского императора Хирохито к японскому народу также восстанавливает все миролюбивые нации, ибо император пытается изобразить японскую агрессию как желание обеспечить безопасность Японии и стабилизацию в восточной Азии».

Скриплет императора утверждает, что в Японии будто-бы не было стремления к территориальному расширению и что она, дескать, стремилась к «освобождению Азии».

Это заявление и другие аналогичные выступления официальных лиц японского правительства и руководителей иностранного отдела японской радиодиффузионной компании Кэцуо Оя наглое заявление о том, что прогрессивный японский народ и что эту ошибку Япония должна исправить».

Однако, никакие усилия и никакие пропаганды японцев не смогут изменить непреодолимый факт поражения империалистической Японии.

Победа над Японией еще раз продемонстрировала перед всем миром великую силу единства Объединенных наций, силу, перед которой не может устоять никакое агрессивное государство. Советский Союз вступил в войну против Японии верный своему союзническому долгу, желая приблизить наступление мира и освободить народы от дальнейших жертв и страданий. Ради выполнения этих высших гуманных целей народы Советского Союза, вынесшие на своих плечах основную тяжесть войны с гитлеровской Германией, вновь взяли за оружие, чтобы погасить последний очаг войны на Дальнем Востоке. Газета «Нью-Йорк таймс» заявила, что «полным и окончательным триумфом» за «ред-